

# 帮助农民脱贫，用纸杯传播环保意识

这些学生在社区公益的舞台上越走越远

严阳，17岁，来自上海市洋泾中学，他带领伙伴走进贫困乡村，通过电子商务和小微贷款帮助农民走向脱贫致富之路。李卓群，17岁，来自山东省实验学校，她成立“助盲筑梦”社团，为盲人制作文化课音频课程，并开发App帮助他们感知环境。在由上海团市委等指导的2018复星保德信青少年社区志愿奖颁奖典礼上，李卓群和严阳荣获“慈善大使”称号和金牌，他们将受邀与全球顶尖的青年志愿者一起参加在美国举行的保德信青少年社区志愿奖全球颁奖典礼。当天，来自各地的15名优秀青少年志愿者被授予“明星志愿者”称号和银牌，他们中年龄最大的18岁，最小的只有13岁。

记者 郭漪



2016年，还在读高一的严阳在妈妈的影响下，第一次接触到了CEED公益学生汇。两年来，他担任主席一职，和20多名志同道合的小伙伴前往安徽大别山区，进行扶贫考察。当时严阳就感到，作为享受到改革开放红利的青年一代，他们有责任帮助农民摆脱贫困。

创业资金哪里来？利用电子商业模式和小额贷款项目，他们

连接到一百多万元的资金池，帮助四个村的60多个农户。他们穿梭在山区的田间地头，和农民促膝长谈。为了帮助农民开发合适的产业，他们连续好几个晚上彻夜不眠，一遍遍地修改商业计划书。在他们的努力下，4个小组的项目都顺利地与农民签约，并向农民发放了扶贫贷款。截至目前，其中20余户农民收入都增长了一倍多，生活条

件也得到了显著的改善。他们还投入了当地的村集体项目，以此来帮助许多没有劳动力的贫困户。

不久前，严阳和同伴们还来到贵州遵义，确定了2018年度公益夏令营的开展地点。他希望能通过努力，让更多农户的生活有实质性的改善，同时也吸引更多年轻人加入到公益事业中来。

## 心系山区农民，助力脱贫致富

上海世界外国语中学11年级的赵丹绮同学获得“明星志愿者”称号和银牌，从初中开始，她就利用课余时间参加上海公益社团的各类公益志愿者活动。2016年暑假，她参加了全国中学生社会创新比赛，组织跨地区项目小组对纸杯的环保课题专题研究。不仅设计了提倡节约使用的宣教方案，赵丹绮还运用经济学知识，独立思考设计商业定价改良解决方案，得到评审专家肯定并获得了最佳社会创新奖和上千元种子基金奖励。

其后，赵丹绮提出“千人减

少千纸杯”的目标，带领本校同学开展了一系列内容丰富的实践活动，如开设公众号传播科普知识，走入社区街道积极参加主题公益活动，现场义卖环保可降解水杯并将所获款项捐给社区，发起现场环保倡议签名等，对社区居民和中小学生建立环保意识产生了积极良好的影响。

赵丹绮同学表示，参与社会实践活动不仅有利于促进学生的学习兴趣，同时对树立学生群体的公民意识和环保意识具有重要意义。她希望能够带动更多世外学子

深入开展这项活动。

据了解，在日本、韩国、爱尔兰、印度和巴西等多个国家和地区的12-18岁青少年中开展的保德信青少年社区志愿奖，到目前为止已经表彰了近12万名优秀青少年志愿者。2013年，复星基金会和保德信金融集团，在上海团市委等社会各界的大力支持下，联手将青少年社区志愿奖带到中国。目前，该项目已经拓展至上海、北京、山东和江苏四地。5年来，项目共收到近2800份有效申请案例，并表彰了225位为公益做出杰出贡献的中学生。

# 他顶着湿毛巾去赶考



40年后回首，年过半百的金升俊依然能清楚地记得当时顶着湿毛巾去赶考的场景。1960年出生的金升俊现任上海天域时捷信息系统有限公司董事长，1982年本科毕业于上海交通大学电子工程通信专业。曾留校任教，后到外企工作，之后“下海”创业至今。

记者 范彦萍

## 同考场有考生当场热昏

一提起高考这个话题，金升俊顿时劲头十足，仿佛回到了几十年前的那个夏天。1977年恢复高考后，1978年春节前夕首批学生参加了地方考试。同年7月7日至9日，18岁中学毕业的金升俊参加了全国统一高考。

金升俊中学时在南市区沪南中学就读，学生知识水平参差不齐。作为学生干部，他奉行“一帮一，一对红”的原则和一位成绩差的学生结对。“那位同学从来不读书的。我压根无法帮他，倒是他在帮我，我是近视眼看不清黑板上的字。他不识字，就帮我把字‘画’出来。”说起当年的趣闻，金升

俊不由自主地笑了。

高考那几天恰逢酷暑，室外温度高达三十七八摄氏度，从家徒步半小时到考场，金升俊头顶着湿毛巾，出门时还是湿漉漉的毛巾，走到考场时已晒得滚烫。考场内闷热无比，考完试他全身湿透。因为禁不住高温，考场内有人当场昏了过去。但对于“久经考场”的金升俊来说，高考只是另一场竞赛。

## 大学教会我学习方法

回忆当年的上课氛围，金升俊用了两个字：“有趣。”“老师操着上海口音很重的非标准普通话给我们推导公式。有一次，一名武汉的学生看到老师的算法，立即举手用武汉话问，‘老师，老师，你的6是哪里冒出

来的？’我们听了哄堂大笑。”

在交大学习时，金升俊的老师中有一位学部委员张煦，曾是1938年美国哈佛大学的博士，属于世界闻名的学者。“记得有一次，我们在交大食堂排队，张先生拿着搪瓷碗也在后面排队。我们说，‘张先生，你排在前面。’‘不行，要遵守纪律。’”

1982年从交大毕业后，金升俊服从国家分配到江西九江的一所船舶学校做了一年老师。次年他考取了交大研究生，进入电子工程系微电子专业学习。1986年他留校做老师，1992年一家外资企业到高校寻找人才，他经引荐赴外企工作，两年后自己创业。“高考教会了我如何自学，大学教会我学习方法。这些年，我不断地汲取新的知识，一如当初。”